



到了巴黎，第一件事就是去吃当地最出名的海鲜。

法国人的海鲜是独特的，没有一个地方能够模仿。首先，侍者把一个三层的圆形空铁架放在餐桌上。最底层放着一碟醋和一碟牛油及多片面包。

第二层挂满了肥大的白灼虾。一圈围下来有数十只，最上层的大碟中铺满了细冰，上面是生蚝、蛤、螃蟹、螺和海胆。其中的东西你不喜欢，那么就来整大碟的三打生蚝或蛤或螃蟹。这么丰富的海味，还吃什么面包撑肚皮，错了！入乡随俗，吃海鲜之前，要是你不以面包牛油将你的胃壁涂上一层保护膜的话，大多数人都会拉肚子。

生蚝有许多又便宜又好吃的品种，点菜之前先走到海鲜档上亲自选择。又肥又大的膏肉皆美，但有些瘦的更甜，几个人去吃，可以每样先来半打，挑最喜欢的再叫过。

较生蚝爽口、有咬头的蛤子，法国蛤巨大如鲜橙，甜得不得了。

法国螃蟹的膏也多，比大闸蟹大数倍，肉质幼细，味甘。东风螺状的法国螺肉不硬，很可口，但已被先入为主的蚝和蛤抢去风头，客人只吃三四个就停手了。海胆是连壳上的，苹果般大的壳上打开一个

看“蔡”吃饭

法国大餐



洞，用羹匙掏出壳壁肉的膏吃。胆肉不多弄个半天吃不到几口，有时还会吃到壳上的硬刺，实在不敢领教，还是日本料理的海胆有吃头。

海鲜只是头盘。这时最好来个热汤暖胃，法国海鲜汤不是什么龙虾熬出，而是将鱼肉蒸熟后磨碎煮成。并没有腥味，但是一大碗像浆又似羹的浓汤喝了下去，肚皮再次胀饱。

接下来是点主菜了，我们这次旅行全部由查良镛先生夫妇招待，去的都是第一流的餐厅，选中了一家叫“*Au Pied de Cochon*”的，《茶花女》这部电影就是借它拍内景的。美轮美奂，古色古香，招牌上画着三个大师傅在批一只肥猪的手，名副其实，是以烧猪手出名的餐厅，当然是叫烧猪手了。中间已去骨，猪手是蒸熟了之后再烤的，香喷喷的皮，用叉子也可以切片，可想而知，软熟得很。以上的食物只是一餐中的三分之二，还有甜品，大片的胡桃蛋糕、法国冰淇淋、咖啡、巧克力等等。

查太最欣赏餐酒，好年份的名

牌，便宜香港一半以上，就算是叫餐厅的普通白兰地，也比在香港购买到的什么X.O.香醇。

这次查先生公子、媳妇、千金女婿，还有其他友人，一共十二位，这一餐吃下来埋单是四千港币，在香港绝对吃不到。

连续几餐的法国菜之后，有些吃不消。另选越南牛肉粉、汤浓、肉鲜，简单的一碗，堪称天下美味。

有时也去吃中国菜，到一家叫“日月星”的餐厅，请店主找出腊肠来做沙煲饭，又是一乐也。饭后店主拿出簿子，翻到法国总统密特朗的那一页，给我们签名留念，查先生签之无愧，我是高攀。

查先生在巴黎十六区有很大的公寓，我们一直在餐厅吃已有两个星期了，上街市买海鲜肉类回家打边炉，东西比香港便宜许多，味道又不差九龙城的“方荣记”。

饭后拿出在卢浮宫附近买的两张明信片，每人在明信片后面签上名，写了几个字，准备日后寄给远在三藩市的倪匡夫妇，最后还画了一只大生蚝，给倪匡兄充饥。

随缘食单

在河南吃面

面条是河南人除馍之外的另一大主食。我到河南郑州、洛阳、开封旅游，吃了不少。一是喜欢吃，二是河南的面条确实做得好，花样多。

要说河南的面做得好，无非是面的本身质量好。中原本产小麦，经过5000年的培育，改良那麦的韧性、吃口不消说了。再就是在制面过程中，揉面有筋，醒面要透，擀面适宜，道道工序到位。河南面做得好，还数面条的制作方法因季节而更替不断变化。

现时夏季犹如上海人吃冷面一般，河南人多吃捞面条，面条煮熟后捞出，放在凉水或阴阳水（开水掺凉水）中过一下水。决不似上海吃冷面早早煮好，冷摊好，而是现煮现过水，所以面的柔性和嚼头、口感更好。拌以蒜汁、苋菜和黄瓜丝等，吃时清凉爽口，防暑降温。上海的冷面似快餐，求简单方便快捷，是适合上海城市，如易中天所说的上海滩的生活节奏与习惯。河南洛阳也好开封也罢，那是城，那种吃法是传承了几千年的历史与文化了。

春末秋初季人们多吃卤面。到了蒜薹和豆角收获的季节，家家户户都喜欢用蒜薹和豆角做卤面，因为这些菜是做卤面最好的佐料。相当于我们上海人喜欢的拌面，我想这种面应该源于河南而变种适应于上海。

冬天季节寒冷，人们多吃汤面

条、拉面条、烩面条。反正这些面条端上时，满满一大碗，热气腾腾，上面放以各种作料，荤素皆宜。一般还撒上碧绿的香葱或芫荽，一勺红红的辣油，油旺旺的。呼啦啦一口气吃下，就会头冒汗，浑身暖和起来。河南最有名的是“萧记三鲜烩面”，总店在郑州郑汴路货栈北街交叉口。哪怕是清水面，也爽口滑溜，香留齿间，余味无穷。一如上海的阳春面，只是上海多机制面，少原汁原味的手工操作。

河南还有一种“洛阳浆面条”。它那特殊的原料和特殊的做法，使浆面条与普通面条的味道截然不同。浆面条的主料是面条，但配料是关键。因为煮面条的水，不是常用的清水，而是一种特制的面浆，所以做浆尤其重要。听河南朋友介绍说，做浆时，先把绿豆或豌豆用水浸泡，膨胀后放在石磨上磨成粗浆，用纱布过滤去渣，然后放在盆中或罐里，一两天后，浆水发酵变酸。把酸浆倒在锅里煮至80摄氏度的时候，浆水的表层泛起一层白沫。这时，要用勺子轻轻打浆，浆沫消失后，浆体变得细腻光滑，再放入香油等调料。浆水煮沸时，把面条下锅，勾入面糊，再放入盐、葱、姜等佐料。浆面条看似上海“烂糊面”，但口味不同，用汤水不同，属于不中看却中吃；看似丑陋却“打耳光都不肯放”。

回味无穷

吃出一朵雪花



文 / 公输于兰 图 / 王震坤

“沐浴露没有啦！”我赶紧找到香皂从浴室门缝递进去。可翠绿的香皂刚到那只水淋淋的小手上就滑掉了，“陶华碧！”他脱口而出。

可不是又“逃”、又“滑”、又“碧”，肥皂是绿的。

“陶华碧”是一种叫“老干妈”牌子辣酱的LOGO，刚刚认字的小学生记住并脱口而出，是品牌设计的成功，但也反映着中国特有的人文世故。

中国封建历史长，家族观念重，国人好沾亲带故，大哥大姐张口就来，大叔大婶爷爷奶奶只要有年纪就成，叫爸妈也不觉得是一件十分隆重的事，干爹干妈满天飞。就连给吃的产品起牌子，也是一家亲。

“老干妈”商标上印了一个邻家大妈的头像，有名有姓，在西方这表明产品发明者的知识产权，够品牌资格了，但在中国得加上一个亲热的称呼才更易被人接受。“老干妈”之后，出现了“老干爹”，外表相近，不是一个商家，不算近亲结婚，正好凑成一对儿。不久，在超市货架上又有了一模一样跟“干妈”“干

爹”很像的产品，走近一看，原来他们有了后代，取名“傻儿”。不过不是亲生的，出生地不一样。可这“干爹”“干妈”的名反而坐得更实了。

认识了这“爹不是亲爹，妈妈也不是亲妈妈”的一家子，好像一个好玩的游戏开了头，以后到超市，总强迫自己为他们找亲戚。至今呢，找到叫什么姐什么哥的榨菜，叫什么奶奶的腐乳（奶奶比较多，另有什么奶奶的花生），叫什么嫂什么婶儿的汤料，什么婆的酱，还有叫什么俏儿的熟菜（这可是连同乡也攀上了），甚至地位尊卑都能分出来，比如有叫老板的，叫老爷、太太的，也有称乡巴佬的。

没有找到叫爷爷的似乎有点遗憾，就好像无法认祖归宗。可一想所有这些貌似亲人的家伙原本也不是血亲家族就释然了。唯一感到疑惑的是，这些个父老乡亲即使在一个品种系列里，它们往往也穿戴相似，样貌雷同，要是有人想找“爹”，结果领走“儿子”，想找“嫂”却带回家“婶”，这笔账怎么算哪？看来去超市买吃的还得学会“亲子鉴定”。

美味大看台

“男色”咖啡

文 / 当当

社会仿佛进入了“食欲时代”。从“好男儿”到“快乐男声”，银屏大餐也预示着“男色”时代的到来。

韩国正在热播的新剧《咖啡王子一号店》里，男主角江洁为了让生意不佳的“王子”咖啡店起死回生，在招聘店员时，清一色地录用了各具特色的男店员。活力四射的美少年让咖啡浓香中飘出了青涩的青春气息，引得女性顾客流连忘返。就这么一个“花样美男方案”让一

个无人问津的店，成了最具人气的咖啡店。

早些年台湾电视剧《流星花园》中，F4为了让杉菜早点卖完蛋糕想出的促销办法：一块蛋糕加上一个香吻，结果让蛋糕供不应求。

爱美之心人皆有之。菜肴之“色”固然令人开胃，但提供食物者也能让人赏心悦目的话，又何乐而不为呢？所以，尽情享受食物的双重之色，也算是当代人生活乐趣的一种吧！

嚼嚼菜名啥滋味

文 / 叶光亚

中国的饮食文化源远流长、博大精深，不说各种名菜珍馐，就是一些普通的菜肴，它们的名称往往也有几分文化韵味。有的菜名中积淀着汉语知识。譬如，“醋溜里脊”是一道山西菜，它的选料是牛、羊、猪脊椎骨内侧的条状嫩肉，现在都写作“里脊”，其实它原来的写法是“脊（音旅）脊”，古汉语中，“脊脊”就是指“脊梁骨”。再譬如，“清蒸桂鱼”可谓尽人皆知。但是，如果把“桂鱼”写成“鳜鱼”，倒恐怕有人“不识庐山真面目”了。然而原先确实是那样写的，后来才流传为桂鱼。唐代诗人张志和《渔父》篇中的诗句“西塞山前白鹭飞，桃花流水鳜鱼肥”，脍炙人口，让你恍若置身于暮春时节宜人的自然景色之中，品尝肉嫩味美的鱼鲜。又譬如，“鱼香肉丝”（也有写成“渔香肉丝”的），其实本名为“腴香肉丝”（笔者只有在“绿杨村酒家”看到过如此写法）。腴者，肥美之意也，很切合这道菜的口味特色，而制作这道菜，无论主料还是辅料，鱼根本和它不沾边。

有的菜名中包含着历史故事。川菜“宫爆鸡丁”几乎家喻户晓，而它的正确写法应该是“宫保鸡丁”。其中还有着一段典故，传说这道菜是光绪年间四川总督丁宝桢首创的，当时人们尊称他为“丁宫保”，于是就把那道菜叫做“宫保鸡丁”。

如果在享用那些传统菜肴的同时，咀嚼咀嚼它的名字，体味个中的文化韵味，大概也能助助雅兴的。当然，只是了解一点常识，增加一点乐趣，丝毫没有把已经习惯的写法硬要改回去的意思。

“蒙牛”进社区宣传食品安全

食品安全是与老百姓的切身利益最为紧密相关的。作为中国液奶市场占有量最大的品牌，蒙牛一直将食品安全和百姓的切身利益放在首位。为牛奶剪修蹄子，给奶牛“洗桑拿”，对每一个细节都严格把控，细致到每一个生产环节。

2007年6月30日由上海食品药品监督管理局主办，上海蒙牛乳业有限公司和雷氏药业协办的2007年“食品药品安全宣传进社区——健康从吃的开始”大型系列社区活动在普陀区长寿广场隆重召开。活动让消费者知道如何购买，食用安全食品，如何识别假冒伪劣药品，得到了消费者的首肯和踊跃参加。活动至今已在6个区顺利举行，所到之处受到社区群众的欢迎和踊跃参加。活动节目及现场推广“蒙牛”乳品系列，得到消费者的一致首肯，这是政府携手企业为市

民做的实事。

该大型系列社区活动将于八月份的10日、17日、18日、26日和31日分别在宝山牡丹江路1760号，平凉路1500号，重庆南路308号，崇明体育馆和松江方松街道市民广场举行，9月1日圆满闭幕，其间还将在以下地举办10场公开演出。（征）

